等值线图判读专题训练

参考答案
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16【参考答案】(1)分布特点：大致由沿海向内陆递减；西北部降水空间差异较大。
成因：西部南北走向的高大山脉阻挡来自太平洋的湿润气流，山脉西侧地处迎风坡，降水多；西部的山间高原盆地，水汽难以进入，降水稀少。
(2)甲城比乙城冬季(1月)气温高，夏季(7月)气温低。甲城气温年较差小。冬季：甲城有高大山脉的阻挡，受北冰洋的寒冷空气影响较弱，气温较高。美国东部为低缓山地，乙城易受北方寒冷空气影响，气温较低。夏季：甲城受寒流影响，气温较低。乙城受暖流和东南暖湿气流影响，气温较高。
17【解析】（1）地形特征的描述主要描述地势特征和地形类型以及主要地形类型分布。从图中可以看出图中是中间低，四周高，以盆地为主；四周高，中部低。

（2）本题主要考查陡崖相对高度的计算。图中①处是陡崖，只要能计算出陡崖崖顶到崖底的相对高度，即可推出最短的绳长。陡崖的相对高度的公式“(n-1)×d≤△H <(n+1)×d”中,n表示重叠的等高线的条数,d表示等高距，图中的n是2，d是10，故陡崖的相对高度是10≤△H <30,故绳长最短需要10米。

（3）从图中可以看出③处位于②处的下游，处于河流的交汇处，因为③处汇集了来自东北地区河流的水量，流域面积广；海拔较低，可能还有地下水和湖泊水补给，导致水量大。故③处大于②处。

（4）作为养马基地，要从饲料来源、水源、马群管理等方面分析。当地位于亚热带季风气候区，气候温和湿润，土壤肥沃，草类茂盛；盆地地形，相对封闭，便于对马群看管；河湖众多，河漫滩等湿地多，方便马群饮水等。

【答案】（1）以盆地为主；四周高，中部低。

（2）10米。

（3）③处大于②处。理由：③处汇集了来自东北地区河流的水量，流域面积广；海拔较低，可能还有地下水和湖泊水补给，导致水量大。（若从②处回答亦可）

（4）位于亚热带季风气候区，气候温和湿润，土壤肥沃，草类茂盛；盆地地形，相对封闭，便于对马群看管；河湖众多，河漫滩等湿地多，方便马群饮水等。

1.C.D；根据海陆热力性质的差异，此时图中海洋气温高于同纬度的陆地，应该在夜晚，故选项A正确。
2.图中39°纬线上等温线的分布，陆地与海洋上的温度差异是由于海陆分布不同造成的；在图中39°纬线的西部，等温线发生呈半封闭状，愈向中心，温度愈低，如下图，说明地势愈高，故选项B正确。
第3题，根据图中经纬度和海陆轮廓可判断，该地区是台湾岛。台湾山脉纵列中东部，从图中可以看出，气温随着地势升高而降低。

第4题，台湾岛东部地处夏季风的迎风坡，降水较西部多；西部的①④两地中，①地相对于④地，受偏南风影响小，年降水量最低。
5．图中四点中，①的海拔最高，东面又无障碍阻挡，所以是最早看到日出的地点；②、③两点东面都面向海洋，但是海拔低于①，能够较早地看到日出，但是晚于①；④位于山谷地区，受东侧地形阻挡，看不到海上日出景观，故A项正确。

6．依题意可知，日落在17:30，北半球昼短夜长，太阳直射南半球。根据太阳视运动判断，此时，北半球日出东南，日落西南，故B项正确。

7．若要拍摄以该岛主峰为背景的照片，就是要从所给的四个点中选择能够看到主峰的地点，①位于主峰上，主峰无法作为背景拍摄；②的左侧有山峰阻挡，拍摄不到主峰；③与主峰之间受山脊阻挡，拍摄不到主峰；④与主峰之间是凹形坡，无障碍物阻挡视线，可以拍摄到主峰作为背景，故D项正确。

8．据图可知，甲地和丁地均位于高压脊部位，盛行下沉气流，多晴朗天气，A正确D错误；乙地位于低压槽部位，多阴雨天气，B错误；丙地位于高压中心，盛行下沉气流，晴朗干燥，C错误。故选A。

9．据图可知，戊地位于低压中心，即气旋天气系统，BC排除；就区域轮廓可判断为北半球，水平方向大气呈逆时针辐合，A错误，D正确。故选D。

10．本题主要考查等值线的知识：

C项，甲地等值线比乙地密集，因此单位距离年蒸发量变化甲地大于乙地，故C项正确。

A项，丙地位于600毫米等值线的闭合区域内，根据等值线的一般规律，位于两条等值线之间的小范围闭合区，闭合等值线内数值大于大值，小于小值，则丙地年蒸发量应大于600毫米，故A项错误。

B项，读图可知，南部等值线有三个600毫米，因此无法判断年蒸发量自东向西递减。

D项，内、外流区分界线北段大体沿大兴安岭一阴山一贺兰山一祁连山（东端）一线，南段比较接近200毫米等降水量线，与图中400毫米等值线不一致，故D项错误。

综上所述，本题正确答案为C。

11．本题主要考查中国地理的知识。乙地区为我国华北平原地区，土壤中水盐运动表现为淋盐特征的时期是我国夏季的7、8月份。丁区域位于长江流域，此时正受副热带高压控制，为伏旱时期，稻田受旱暑骄阳，故本题正确答案为C。

12，a地位于黑海沿岸，冬季大高加索山脉背风坡，气温应最高。c是闭合曲线，海拔最高，所以气温应最低。b、d、c相邻据等温线分布规律可知b、d气温相等。B正确

13，甲地位于大高加索山西南部，西临黑海，处于西风带迎风坡降水多，故A错，冬季风背风坡，冬夏气温都较高，故B、C错。甲处等温线密集，说明气温变化较大，其原因应是坡度较陡，D对。

14.D　 读图可知，该图中西南地区有低压槽存在，A错；北方大部分地区被高压脊控制，天气以干、冷为主，B错；由等压线的疏密情况判断三亚风力小于昆明，C错；北京、上海的风向都为西北风，故选D项。

15.A   1月份，我国大部分地区受高压控制，盛行西北风，冷空气温度低。上海位于长江入海口，地形为平原，其西北部无高大山脉阻挡，西北风可长驱直入，受寒潮影响大；而成都位于四川盆地，西部、北部有山脉阻挡，受影响较小，故选A项。

